



遗址很壮观



黑城已开发旅游，去采风的人很多



西夏后裔

抛锚于历史长河的孤舟——黑城

“丝绸之路”去寻宝

黑城，是“丝绸之路”上现存最完整、规模最大的一座古城遗址。从额济纳旗政府所在地达来库布镇，南行28公里就到。戈壁、大漠、蓝天、流云，黑城就在这浑厚的背景下，静静地伫立。狂风吹过，黄沙漫天。从明朝起至今，黑城与黄沙交战了700余年，顽强地在沙漠戈壁刻下人类存在的印记。

城廓：苍凉的背影

“黑城”蒙古语为哈日浩特，是西夏黑水城和元代亦集乃路城遗址。一般来说丝绸之路上现存的古城大多是土墩子，黑城也不例外，但它保存得更加完好，能清晰地看到城池的轮廓。当年马可·波罗游记中它却是一座繁荣的城市，岁月沧桑，眼前的黑城在漫漫黄沙包围中，只留下一个苍凉的背影。

攀着沙丘而上，登上顶部，纵观古城一览无遗，现存城墙为元代扩筑而成，平面为长方形，东西长434米，南北宽384米，周长约1600米，总面积近17万平方米。城外西南角有伊斯兰的拱北建筑一座，巍然耸立地表。古城仿佛是百岁高龄的老人，虽然苍老，规模仍在。四面城墙兀然而立，四个城门口都有瓮城拱卫，城墙外侧有马面、敌台，夯筑的经纬线横平竖直历历在目。流沙滚滚而天路迢迢，残垣断壁而古城缥缈，给人一种神秘莫测之感。

佛塔：沙漠城邦的标志

步入景区，最抢眼的还是黑城的独特标志：覆钵式佛塔，12米高，屹立在城墙西北角沙丘之畔，



苍凉的背影

它孤单地注视着眼前的一切，记录着冰霜雨雪和烈烈西风的故事，印证如走马灯似的各朝人们的离合悲欢。这两座残存的佛塔，一处墙皮外层已经脱落了，露出青砖内层；最里面是空心的，存放各类高级佛事用品。据说这是西夏王朝的遗物，有很高的研究价值。

漫步城中，部分城池虽已为黄沙掩埋，而城内建筑群落布局依旧井然。遥想当年，这座精致的城池，建筑规模完备，一定有着别样的繁华。以高台庙宇为中心，十字形主街道由此向四个方向延伸，纵横交错。佛塔和清真寺遥遥相对前后呼应，各色房屋接瓦连椽，丛树点缀其间，风光入眼，实不俗气。辉煌的王宫，森严的官府，林林总点的兵营，香火缭绕的寺院，炊烟阵阵的民居，叫卖声声的店铺，显然是一座生气勃勃的城堡。马可·波罗当年就是经过两河流域，穿过伊朗和帕米尔高原，取道新疆、甘肃，再通过这条大通道，前往漠北朝见元世祖忽必烈的。

周围：寂静的荒漠

细察弱水两岸及黑城周围，切割和浸蚀的土层，滚滚流沙过后，偶尔露出田块、沟渠、房舍，依然清晰。说明这里自古就是一片宜农宜牧的肥沃绿洲。据当地人讲，黑城外围有一片南北长约40公里、东西宽约25公里的地域，被牧民称为“幽隐神秘的黑沙包”。在重叠的沙包下埋藏着一个古屯田区和大批田舍。黑城繁荣之时，这有大批居民，是一幅“父耕原上田，子垦山下荒”“远牧驼似峰，近饲羊成群”的海市蜃楼般的美景。

这个曾经连接丝绸之路的著名古城，叮咚驼队早已不见了身影，曾经辉煌一时西夏党项人的黑水文明，曾经的大元蒙古镇抚西北的军



沙漠孤城——黑城遗址

事要冲，随着腊腊的西风早已远去，根本听不到一点儿羌笛与胡笳之音。

传说：悲壮的故事

黑城至今流传着很多传说，最传奇的莫过于黑将军浴血守城的故事了。北元王朝守卫黑城的是智勇双全的蒙古族哈喇巴特尔将军，人称黑将军；明朝大将冯胜率军挟推翻元王朝的余威，打通河西走廊进入居延绿洲，然而却在黑城之下碰了一个大钉子。只见黑城四门封闭戒备森严，攻城两年无效果，损兵折将士气顿减，后有谋士献策采取绝水之法截断上流的水源，将黑河改道他去。数月之后城中断水，挖井至80丈不见泉水，城内军民渴死无数，黑将军带着残存弟兄，从西城墙挖洞开穴冲出城去，后在明军的追击下全军覆灭，黑将军也自刎身亡。

如今，在久经风蚀沙埋的情况下，黑城的四个城门已全为堆土封死。只是西城墙靠中部城墙根处，一个高2米多宽约1.5米直通城外的大洞赫然眼前，那个可容骑驼者进出的洞口，相传就是当年黑将军突围的洞口；在城池内偏西北的那个大坑，相传就是当年不曾出水而用来埋藏了全城财宝的那口深井；而被当地人称为“宝格德波日格”的那座高大沙岭，相传就是当年大军截水所筑的大坝；黑城附近枯木的倒向，便是因长期缺水和西北风所致。

历史：从繁荣到衰落

坚固的城墙、密集的民居、高大的寺庙，大约四个现代足球场的面积。黑城为什么突然之间衰落，变成了废城呢？

据资料显示，汉代曾在这里戍边，黑城就是居延地区的重要组成部分。公元1038年，我国北方游牧民族羌族的一支——党项人建立了西夏政权。从地理位置看，黑城西扼弱水、东锁沙海、北控居延、南挟大湾。正好处在浩浩无际的巴丹吉林和腾格里两大沙漠的南北中轴线上，成为一个中心点。为了防备辽国夺占弱水绿洲，进而进犯西夏之境，西夏王朝便调用军队，在黑水城设立了“黑山威福军司”，成为守卫西夏王土的一支劲旅。从这个意义上讲，黑城实际上担负着一个举足轻重的“关隘襟喉”的作用。是北走上都，西抵哈密，南通河西，东往银川的交通要冲和政治、文化、经济的中心，黑城经济发展达到顶峰。

公元1226年，成吉思汗率领军队攻破了黑城后，设亦集乃路总管府，1826年元朝曾扩建黑城。明朝，作为元朝最后一座城池被征西大将军冯胜攻下，并又被放弃，黑城逐渐成了废城。黑城一直沉睡了四个多世纪，直到上世纪初先后被俄、英探险家发现，并掠取大量珍贵文物。2001年黑城被列入第五批国家级重点文物保护单位。西夏国在中华历史上堪称昙花一现，留下

的历史研究资料少之又少。而现代考古研究西夏最主要的线索来源于黑城。

一片苍茫流沙之中，黑魆魆的孤城仿佛一只孤舟，抛锚于戈壁沙海之中。现在黑城已开发为旅游景区，让寻找古代文明的游客前往凭吊。

交通：额济纳旗属内蒙古自治区阿拉善盟，距酒泉200公里，距银川600多公里，周边城市酒泉市、嘉峪关、银川有飞机场，也有许多条铁路线、高速公路经过，到达上述城市后，转乘长途汽车或包车可到达额旗。黑城位于达镇西南约28公里，没有班车，可在镇子上租车前往，这里是摄影爱好者最钟爱的“寻宝”之地。

住宿：达镇内正规宾馆不多，额济纳宾馆是星级，还有大量家庭旅馆，10月为旅游黄金时期，所有宾馆爆满，需提前预订；胡杨林内可自带帐篷露营，自然环境一流。

饮食：这里有原味蒙餐，可以品尝到当地正宗的手扒肉和骆驼肉；奶制品非常棒，有奶茶、酥油、咸化、进口巧克力等，正街民族特色超市有卖。

气候：额济纳旗气候干燥，终年少雨且风沙较大，是我国沙尘暴的发源地，春天时黄沙漫天；10月份早晚温差较大，白天气温可达20℃，晚上往往在10℃以下。

周边：有胡杨林、怪树林、居延海、航天城、嘉峪关，都是不错的旅游之地。

(白英)